

Отзыв

**на автореферат диссертации Сытько Анны Васильевны
«Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная
специфика (на материале русского и немецкого языков»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка**

Исследование А. В. Сытько на тему «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика», выполненное на материале русского и немецкого языков, отличается глубиной поставленных задач и нетривиальностью их решения.

На основании содержания автореферата диссертации можно утверждать, что она соответствует предъявляемым квалификационным требованиям научной новизны, теоретической и практической значимости, обоснованности и достоверности и обладает всеми необходимыми качествами, позволяющими оценить ее как оригинальную работу, вносящую в теорию языка значительный вклад.

Авторский подход к пониманию формирования комплекса семантико-прагматических, функциональных, дискурсивных смыслов деонтического высказывания в русском и немецком языках, заключающийся в интегративности, позволил получить новые для теории языка научно значимые данные. Именно интегративный подход к пониманию значения, в формировании которого участвуют все структурно-семантические компоненты модального высказывания, дает основание для констатации высокого качества исследования. Безусловной заслугой автора является раскрытие роли каждого структурно-семантического компонента деонтического высказывания (деонтический предикат, деонтический субъект, смысловой глагол) в возникновении его коммуникативно-прагматического значения.

Наиболее ценным научным результатом нам представляется то, что диссиденту удалось установить формируемые деонтическим высказыванием коммуникативные смыслы, его семантические свойства и набор прагматических значений. Необходимо подчеркнуть важность вскрытого воздействия на семантику и прагматику деонтического высказывания качественных особенностей средств формального выражения категории долженствования в двух разноструктурных языках, русском и немецком.

Особую ценность данная работа представляет в рамках дискурсивной исследовательской парадигмы, что позволило А. В. Сытько установить мотивацию употребления деонтического высказывания, а также модификации, которым подвергается структура, семантика и прагматика

деонтических конструкций в различных коммуникативных сферах: в научном и политическом дискурсах, закономерно избранные автором как наиболее общественно значимых типах дискурса.

Результаты и сформулированные научные положения прошли убедительную апробацию: многократно докладывались на международных научных конференциях, опубликованы в авторитетных рецензируемых изданиях. В заключении, подводящем итог исследования, формулируется научная концепция работы и перспективы дальнейшего изучения семантики и pragmatики модального высказывания.

Таким образом, проблематика, структура диссертационной работы, высокий уровень выполненного анализа отвечают необходимым научным квалификационным требованиям. Сказанное дает основание утверждать, что автор диссертационного исследования, Анна Васильевна Сытько, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук
(специальности: 10.02.01 – русский язык,
10.02.19 – теория языка), доцент,
профессор кафедры английской
филологии института иностранных языков
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Орловский государственный
университет имени И. С. Тургенева»

10.12.2023

Сайт организации: <http://oreluniver.ru/>
302026, г. Орёл, ул. Комсомольская, 95
Тел.: +7 (4862) 752318
anglfil@mail.ru

Абакумова Ольга Борисовна



Выражаю свое согласие на размещение направляемого отзыва на сайте
УО «Минский государственный лингвистический университет»